

关注春运

明起市公交开通农民工接送专线

覆盖六个区域，统一出行35人以上可预约 行李和包裹不额外收费

□记者 林诗舟 通讯员 毛敏尔

本报讯 昨日记者从市公交总公司获悉，为更好服务今年春运期间农民工的顺利返乡，由市交通委牵头，市公交总公司将于明日起开通农民工专线预约接送服务。

记者了解到，相比较于去年首次开通农民工专线，将出发地限定为江北区和镇海区不同，今年的农民工专线接送服务覆盖范围更广，将出发地扩大至江北区、海曙区、镇海区、江东区、高新区和东部新城等六个区域，时间上也由去年的两周延长至六周。今年在1月16日至2月24日期间，只要出发地为以上六个区域，且出发地交通满足公交通行条件，目的地为铁路宁波站，统一出行达到35人以上的农民工客流团体，都可提前3天拨打服务热线87928888预约公交专线车接送。

市公交总公司团委刘先生告诉记者，今年出发地范围和接送时间上都有所调整，能够更大范围更大程度地

让农民工团体顺利返乡。不过他也指出，虽然公交车高峰期的承载量能达到每辆80人左右，但根据多年开学生直通车和去年农民工专线的经验来看，算上携带的行李和包裹的占位，35人左右较为安全和舒适。据悉，收费标准也跟普通市民乘坐公交车没有差别。乘坐该农民工公交专线车的，按照投币2元、刷普惠卡6折的正常收费标准收费，而行李和包裹暂不额外收费。

虽然目前市公交总公司下属5家公交公司都配备有一定数量的应急车，预计开通农民工公交专线后运力应该能够保障。但该负责人也提醒需要预约的企业和农民工团体，尽量避免预约在上下班等高峰时段。一方面有可能加剧城市的交通拥堵，另一方面增加路上等待时间，也有可能影响到其正常返乡。

针对北仑区和鄞州区部分企业也有一定数量农民工团体的情况，记者咨询了北仑运管所和鄞州运管所，但据反馈信息来看，公运公交、城乡公交、东方巴士、北仑公交等4家公交公司目前暂未有开通农民工专线的相关计划。

十大慈善新闻事件和人物 昨日评选揭晓

□记者 滕华

本报讯 在过去的2013年里，“爱心之城”宁波依旧爱心涌动。昨天，由市慈善总会、市记协和宁波晚报联合推出的“2013·感动宁波”十大慈善新闻事件和人物评选揭晓。

十大慈善新闻事件和人物评选活动从2004年开始至今已走过10年。去年11月18日征集活动开始到12月底截止，市慈善总会共收到74件感人的慈善新闻事件和人物。这些作品记录了发生在2013年里具有一定新闻性，体现慈善宗旨和道德意义的典型示范性新闻事件和人物。

十大慈善新闻事件和人物

- 1.《15年匿名连捐巨款，“好事不说”情动甬城，“顺其自然”昨晚上了新闻联播》
- 2.《瑞典籍华人张秀娥，每年十万退休金捐公益》
- 3.《爱心反哺帮助困难学生，当年受助的18位大学生自愿返回助学金20万元》
- 4.《好人徐祥青：28年默默照顾大徐村里众老人，老人们联名写信为他“求表扬”》
- 5.《“双心阿姨”黄莲芸，面对困难献爱心、面对遗产不动心》
- 6.《鄞州爱心人士钱峰雷为余姚水灾捐款1000万元》
- 7.《余姚93岁老干部为水灾捐款10万元》
- 8.《新中宇集团董事长史治和和他的“爱心职高班”》
- 9.《造血干细胞捐献群体》
- 10.《27天575.5万元，宁波爱心救助吉林烧伤母女》

十大慈善新闻事件和人物提名

- 1.《捡破烂10余年帮助他人，一对九旬夫妻的“舍”与“不舍”》
 - 2.《“百岁女雷锋”10年捐善款20万元》
 - 3.《象山老冯，当敬老院院长倒贴》
 - 4.《北仑“红领之家”创新“志愿者积分库”建立志愿服务回馈制》
 - 5.《孝顺儿子五十万元礼金，母亲悉数捐给曾任教的小学》
 - 6.《社会各界爱心人士为四岁白血病患儿黄思彤捐款26万元》
 - 7.《治疗71天，罗新月出院了，爱心人士累计捐款50多万元》
 - 8.《残疾人虞维铭设立小额冠名慈善基金，定向资助失独家庭》
 - 9.《慈溪中兴精密技术有限公司董事长张忠良“重阳节”向百岁老人发放275万荣誉金，历年捐款已超过1000万元》
 - 10.《滕头老书记不办寿宴，捐献62万元为公益》。
- (提名排名不分先后)

市三区41座公厕“改头换面”



改建后的江北公园公厕。 记者 龚国荣 摄

□记者 边城雨 通讯员 孙思拓 范奕齐

本报讯 昨天记者从市城管局市容环卫处了解到，2013年市三区计划改建40座、新建1座公厕，大部分已经建成，将陆续投入使用。这次改建和新建公厕更具人性化，其中江北区还首次引进了折叠式婴儿护理台等设施，让人耳目一新。

据市城管局市容环卫处处长余宁介绍，去年市三区计划改建40座、新建1座公厕，目前新建儿童公园公厕已竣工验收并投入使用，江东区、江北区已完成公厕改建工作，海曙区改建公厕也将于本周全部完工。

据介绍，改建过程中进一步优化了公厕布局，男女厕位总数比达1:1.3；所有改建公厕均设儿童小便器，84%改建公厕设有无障碍卫生间，92%设有老年人厕位，

21%设有母婴室；进一步推广减排、节能降耗、生态型产品的应用，改建公厕大都采用感应式洁具，其中节水、除臭等创新技术在19座公厕中被采用。

昨天上午，记者在江北公园公厕看到，里面设置了折叠式婴儿护理台等设施，给带孩子的女同胞如厕提供了不少方便。据了解，这种折叠式婴儿护理台平时不用的时候靠墙折叠，需要的时候轻轻一拉，就可以变成护理台面，将婴儿放在上面进行更换尿布等。

据介绍，这次改造还在每个公厕配备了老年坐便器和扶手及报警设备，方便老年人如厕。如果老年人在如厕时遇到什么突发情况，可以按一下报警设备，公厕管理人员可以第一时间赶到现场，提供相应的帮助。另外，以前好多公厕没有按照男左女右的习惯进行划分，这次全部给改了过来。

两年后全国所有城市全面实行居民阶梯水价制度 宁波实施8年 市民节水意识持续提升

走进城管 关爱民生

智慧城管热线 96310

近日，国家发改委、住建部联合发文，要求2015年底前，全国所有设市城市原则上全面实行居民阶梯水价制度。而记者昨天在宁波城市管理局采访时了解到，宁波早在2006年就实行了阶梯水价，市民节水意识持续提升。

据市自来水公司总经理柳成荫介绍，宁波虽是江南水乡，却是水资源短缺的城市之一，人均占有量1260立方米，为全省平均的59%，全国平均的55%，节约用水势在必行。从2006年8月1日起，我市在浙江率先实行阶梯式水价。“阶梯式水价”就是将用户每月确定一个基本用水量，在这个范围内，按普通水价计算，而用水量超过这个额度，水价将上浮，超得越多，水价越高。

另据介绍，“阶梯式水价”其实就是运用价格杠杆实

现节水，是建立节水型社会，实现水资源可持续发展的需要，也是提升供水服务的有效途径，这样可为居民构筑以“分户计量、分级计价、服务入户”为核心的新型供水服务体系。为此，宁波通过听证会，政府物价部门确定居民生活用水每户用水人口在3人及以下的，每月用水量在1-17吨居民水价2.10元，18-30吨居民水价2.93元，31吨以上居民水价3.75元。2009年宁波水价又经过调整，确定了居民生活用水“阶梯式”计量到户的价格：第一级3.20元，第二级5.12元，第三级6.80元，非“一户一表”抄表到户的合表用户为3.20元。

记者在采访中了解到，阶梯水价实施8年来，市民的节水意识持续提升。江东丹顶鹤社区2009年成立了节水达人团，自发组织居民间的检查评比，使整个小区居民月用水量都在10吨左右；海曙郎官社区发生了可喜的变化：居家的马桶水箱里放一个大水瓶，为的是减少水箱里的进水量，洗碗水冲厕所，洗衣水拖地已成为每户居民的习惯。鄞州新城

区的蔡济华一家三口，每人每月只用0.75吨水，原来在装修房子时，在阳台上安装了斜管式雨篷，通过自己设计的简易收集器收集雨水，沉淀后再利用。北仑玉兰社区的里仁花园建造了雨水收集系统，解决绿化、冲地用水；海曙南都社区的茶花园社区成立了节水监督志愿者服务队，义务宣传节水，引导小区洗车点采用无水化洗车；“丽车风行”明楼洗车店引进节水设备，4吨水可循环洗车半个月，原每月洗车用水200多吨，现在只用8吨水；江东樱花社区推广使用节水卫生器具和改装抽水马桶节水阀效果很好；北仑区政府投资100多万元，对辖区住户的卫生器具进行改造，每户每年节水21.6吨，全区全年节水314043吨。同时，各企业也想方设法节能减排从水开始。申洲集团建起了日处理1万吨的中水回用系统。目前，全市工业用水重复率已达77%以上，单位GDP用水量每万元61吨，计划用水率为95.98%，居民生活用水每天节水2万多吨。宁波市被授予国家节水型城市称号，成为中国南方城市节水的样板。

边城雨 魏光华